

巴新金融和农村发展部长马拉佩表示

# 期待两国加强金融和投资合作

## 访谈

巴布亚新几内亚金融和农村发展部长马拉佩日前接受经济日报记者采访时表示,中国国家主席习近平对巴布亚新几内亚的国事访问是巴新的荣耀,是巴新具有重大历史意义的外交事件。习近平主席的访问凸显了中国对太平洋国家的重视和尊重,将巩固两国间的友好往来。

马拉佩表示,与中国的外交关系是巴新最重要的双边关系。巴新自从独立以来,始终坚持一个中国政策,将中国政府和人民视为可靠的伙伴。

马拉佩说,巴新是个自然资源丰富的国家,拥有美丽的自然景观。巴新时期盼与中国开展更多经贸往来和投资合作,也欢迎中国游客前来观光旅游,感受这里丰富多彩的自然风光和热情好客的多元民族文化。近年来,巴新与中国的金融合作发展势头良好。巴新是个亟待发展的国家,需要外界援助。作为金融和农村发展部长,他特别希望能够加强两国金融和投资合作。巴新与中国的合作不是单行道,而是互利共赢的,巴新政府秉持责任和可持续发展的金融政策,相信今后两国在金融等各个领域的合作将得到进一步强化。

马拉佩表示,巴新政府坚定支持“一带一路”倡议,认为这是具有全球意义的倡议,“巴新愿积极参与其中,因为这符合我们的国家利益,其重要意义甚至超越了双边关系范畴”。

马拉佩表示,今年的亚太经合组织领导人非正式会议即将在莫尔兹比港举行。亚太经合组织为巴新提供了与成员国发展和巩固经贸关系的平台,是巴新国家发展的历史性机遇。作为发展中的中小国家,加入亚太经合组织为巴新提供了进入更广阔市场的机遇,有利于自身经济增长,同时也为巴新获得外国直接投资提供了便利条件,许多外国企业得以进入巴新开展业务。

马拉佩认为,在当今保护主义抬头的国际贸易环境下,亚太经合组织各经济体应坚定支持多边主义,共同维护以规则为基础的多边贸易体制,继续推进结构性改革,增强经济竞争力。多年来,中国在亚太经合组织框架内提出了一系列主张和创意,中国经济的发展对全球经济增长作出了重要贡献。因此,中国在亚太经合组织的地位举足轻重。中国的创意、观点和思想不仅对亚太经合组织,而且对其他全球性机构都将产生重要影响。

## 特写

# 东高地省前省长的心愿

在莫尔兹比港史丹利饭店咖啡厅,一位健壮的中年男士面带微笑向记者走来。古铜色的脸庞、花白胡子、炯炯有神的双眼,身着灰色花纹的短袖衬衣,手里拎着公文包。他就是巴布亚新几内亚东高地省前省长拉法拉玛。

寒暄过后,记者开门见山:“今天要闻你说那段特殊的故事。”他笑了笑,俯身从包里拿出一个相册一边给记者看一边说:“这几张照片我珍藏了快20年,可珍贵了。”一张照片上横幅写着“福建省—东高地省缔结友好省关系签字仪式”,中间握手的两个人,一位是时任福建省省长的习近平,另一位就是拉法拉玛。他指着照片说:“那时我们都很年轻,我才30多岁。”

提起往事,拉法拉玛格外兴奋。那是在2000年5月16日,时任福建省省长的习近平亲自邀请拉法拉玛率代表团访问福建,双方签署了建立友好省协议书。从此,东高地和福建的友谊日益深厚,来自福建的侨民也越来越多。拉法拉玛印象中的习近平非常平易近人,“我们一见如故,结下了美好的友谊”。拉法拉玛说,“他热情地迎接我,就像接待多年未见的朋友一样。眼睛直视着我,满脸微笑。他的态度很诚恳,非常友善”。

拉法拉玛说:“这次专程从东高地飞到莫尔兹比港来,很期待能见上习近平主席一面,我想他肯定还记着巴新的老朋友。”拉法拉玛表示,这些年来,习近平主席一直牵挂着东高地人民,他是巴新的尊贵客人,同时也是东高地人民的朋友,“我们要像接待亲人一样欢迎他”。

拉法拉玛回忆说,那次访问期间东高地和福建签署了友好省协议,并把中国的菌草和旱稻种植技术引入东高地。这是习近平主席多年来关心、支持的福建省援外项目。2014年6月份,东高地省长访问福建,习近平主席得知后,特意请福建省领导代他向东高地省长、向东高地人民问好。拉法拉玛说:“我现在主要精力都放在东高地菌草技术和旱稻技术的进一步推广上,要让更多的部落和村民参加进来。将来如果重返政坛,我还要推动东高地省与福建农业合作项目升级换代,不辜负习近平主席的嘱托和期望。”

拉法拉玛说,巴新人民感谢中国给予巴新的无私援助。希望通过习近平主席这次具有历史意义的访问,进一步加强两国农业技术合作,欢迎更多中国企业投资巴新农业,改变东高地乃至巴新全国经济的落后面貌。“来自中国的投资为巴新经济持续增长发挥了非常积极的作用,包括东高地省在内的整个巴新都从中获益。中国和巴新在矿业、能源、农林和渔业等诸多领域的合作必将取得更多成果,更好地造福两国人民,实现互利共赢。”拉法拉玛说。

拉法拉玛告诉记者,多年来,他一直在关注和认真学习习近平主席的著作。他说,习近平主席提出的“一带一路”是一个极为卓越的倡议,该倡议不仅关注经济建设,还包含政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通等诸多丰富的内容,“一带一路”建设的推进让整个世界更美好。

本版稿件均由本报记者 翁东辉采写

# 中国与巴新关系进入高速发展新阶段

## ——访中国驻巴布亚新几内亚大使薛冰

### 驻外大使访谈

中国和巴新建交42年来,两国关系取得了历史性发展,特别是2014年双方建立战略伙伴关系以来,两国关系进入发展快车道,双方政治互信和互利合作都达到了历史新水平。此次习近平主席访问巴新,是两国建交以来中国国家元首第一次到访,具有重要历史和现实意义,将引领两国关系进入新的历史阶段。

领导人交往十分频繁。习近平主席对巴新进行国事访问,将是中国国家元首首次访问巴新,具有重大历史意义。两国已建立相互尊重、共同发展的战略伙伴关系。巴新坚持一个中国原则,支持中国维护核心利益,高度赞赏中国在国际事务中发挥的重要作用。在经济上,两国互补性强,经贸合作的雪球越滚越大,不断造福两国人民。巴新是中国在太平洋岛国地区第一大投资目的地和第二大贸易伙伴,同时中国也已成为巴新第三大投资来源国和第三大贸易伙伴。今年6月份,巴新与中国签署“一带一路”合作谅解备忘录,正式加入“一带一路”倡议。中冶瑞木镍钴项目投资20亿美元并将追加投资15亿美元,中石化每年从巴新进口200万吨液化天然气,中国进出口银行在当地10余个大型基础设施项目提供“双优”贷款,国家

开发银行提供1.75亿美元主权商业贷款等,一系列数字见证着两国经济的深度融合。

薛冰大使表示,两国人文交流形式多样、成果丰硕。中国援助巴新九批医疗队,为巴新人民提供十万人次医疗服务,开展上千人次医疗培训,救死扶伤,大爱无疆。“和平方舟”海军医疗船两度到访巴新,救治上万名患者,被巴新人民誉为“和平使者”。中国选派400名巴新学生赴华深造,培养行业精英,厚植友华力量。巴新大地震期间,中国政府、华人华侨、中资企业积极捐款捐物,奥尼尔总理亲自受捐,高度赞扬中国人民的人道主义精神。中国人民和巴新人民同呼吸、共命运,不断书写着两国友好新篇章。实践证明,只要坚持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,即使民族不同、信仰

不同、文化背景不同、发展阶段不同,也能共同进步,一道发展。

薛冰大使表示,当前,世界形势风云变幻,既有政治多极化和经济全球化加速推进的大势,又有单边主义和贸易保护主义的逆流。中国与巴新交往始终以中国特色大国外交思想为指引,秉承义利相兼、以义为先的正确义利观和真实亲诚的外交理念,做巴新人民的真朋友、好伙伴。巴新总理奥尼尔在多个场合表示,没有中国的援助和支持,巴新不可能举办一届成功的亚太经济合作组织会议。多年来,中国向巴新提供真诚无私的援助。鼎力支持巴新举办2018年亚太经济合作组织会议。作为发展水平较低的岛国,巴新办会能力一度受到质疑。习近平主席在2016年会见奥尼尔总理时第一个表态将赴巴新出席会议,并承诺提供力所能及的帮助,体现了大国领导人的担当,为巴新成功办会注入了信心。中国发挥自身优势,在基础设施和能力建设方面提供援助,成为巴新成功办会的重要保障。

薛冰大使表示,中国同太平洋岛国相互尊重、共同发展的战略伙伴关系顺应时代潮流,我们愿同包括巴新在内的各国人民同心协力,构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。



图① 巴新首都莫尔兹比港的主干道旁立起了中国牌坊。 本报记者 王宝银摄

图② 由中国援建的2018APEC主会场巴布亚新几内亚国际会议中心。 本报记者 翁东辉摄



图③ 象征中巴友谊的中国援助巴布亚新几内亚道路移交仪式将举行。 本报记者 王宝银摄

图④ 为促进就业,巴新首都莫尔兹比港市政府对小手工艺从业者免收摊位费。图为售卖手工艺品的一对母女。 本报记者 翁东辉摄



2017年中国和巴新双边贸易额同比增长24.4%——

# 经贸合作推动双边关系提质升级

巴布亚新几内亚海岛众多,海域辽阔,社会经济发展水平落后,电力、电信、交通、教育、医疗、旅游等基础设施薄弱,各类基础设施建设需求庞大。巴新总理奥尼尔雄心勃勃,决心要建设一个自强自立、经济富足、社会文明的新巴新,欢迎来自世界各地的投资者,愿意同更多中国企业开展互利合作。

正因如此,巴布亚新几内亚正在掀开神秘的面纱,展现出巨大的发展潜力。多年来,中国与巴新政治关系友好,建立了“相互尊重,共同发展”的战略伙伴关系,两国经贸合作发展顺利,并不断推动双边关系提质升级。

目前,中国是巴新第三大贸易伙伴、第四大出口目的地和第三大进口来源地。中方致力于支持巴新经济社会发展,在基础设施建设、农业、医疗卫生等领域对巴新提供了力所能及的援助。中国和巴新在资源禀赋、经济结构和发展阶段上高度互补,互利合作潜力巨大。越来越多的中国企业正在巴新开展能矿资源、农业、渔业、林业、电力、

中国和巴新在资源禀赋、经济结构和发展阶段上高度互补,互利合作潜力巨大。越来越多的中国企业在巴新开展能矿资源、农业、电力、批发零售等合作。2017年,中国和巴新贸易额达到28.36亿美元,同比增长24.4%;截至2018年10月份,中国对巴新的各类投资达30.4亿美元。经贸合作已经成为推动中国和巴新关系提质升级的重要力量。

建筑业、投资、贸易、批发零售、承包工程和劳务合作。2017年,中国和巴新贸易额达到28.36亿美元,同比增长24.4%;截至2018年10月份,中国对巴新的各类投资达30.4亿美元。

中国驻巴新使馆商务参赞刘林林表示,中国企业在巴新投资和承包工程取得了显著成就。例如,紫金矿业集团投资2.98亿美元的波格拉金矿项目也取得了良好经济社会效益。中国企业利用中国政府“两优”贷款、亚洲开发银行贷款、相关国家政府支持等资金承揽了大量基础设施建设工程,

在巴新多处留下了深刻的“中国印记”。比如,APEC主会场国际会议中心就是中国援建项目;为迎接APEC会议,中国港湾集团特别设计建设的埃拉海滩公园景观项目已经成为莫尔兹比港民众最热衷的游玩新景点;即将由中国巴新两国领导人亲自出席竣工典礼的“独立大道”工程项目,以其最高等级、最高品质赢得了巴新社会各界的广泛赞誉。中资企业通过自身努力赢得了巴新政府和人民的信任,促进了两国友谊,为两国友好合作关系健康稳定发展夯实了民意基础。

当前巴新经济社会发展水平相对落后,一些问题和困难比较突出。例如,各类基础设施缺失严重制约经济发展,投资开发普遍存在土地确权问题,社会治安较差等。这说明巴新投资环境尚不完善,有待进一步改善和提升,政府也需要出台更多行之有效的保护和吸引外资政策。应当说,巴新投资机会与挑战并存,需要做好充足的准备。

近年来巴新政府集中精力发展经济,制订了《2010—2030年发展规划》《2050年远景规划》《2017—2022年中期发展规划》等发展战略规划,为巴新经济社会发展提供了相对稳定的政策环境,为推动巴新经济持续增长发挥了重要作用。在投资和需求驱动下,巴新中长期经济发展前景看好。特别是随着APEC系列会议的举办,巴新国际知名度和影响力得以扩大,投资潜力和投资价值为更多国家和地区所了解,相信未来几年巴新将迎来投资热潮。目前,中国和巴新经贸投资合作方兴未艾,也将进入新的蓬勃时期。